

# 青少年成癮求助 迷網佔61%

## 中學男生曠課逾月蒲網吧 三日兩夜不回家

香港文匯報訊(記者 譚靜雯)上網已成為港人日常生活的一部分,不少人更因此染上「網癮」,沉迷在虛擬世界中不能自拔。香港青年協會與醫管局新界西醫院聯網合作成立的首間「青年全健中心」,運作4個月,共接獲151宗青年成癮跟進及輔導個案,當中61%有過度上網問題、20.5%吸毒。青協透露,過度上網的青年以中學男生為主,有個案更連續3天2夜在網吧「生活」,甚至因沉迷上網而曠課1至2個月。

「青年全健中心」為沉迷上網、吸煙、濫藥、酗酒及賭博等常見成癮行為的青年,免費提供一站式評估治療及輔導服務,服務對象主要是10歲至35歲的青年。該中心督導主任徐小曼表示,中心營運至今已約4個月,共接獲300宗轉介及諮詢個案,當中151宗需要跟進及輔導,以過度上網問題最嚴重,佔61%,其次則為吸毒,佔20.5%,另有8%個案有吸煙、酗酒和賭博等成癮問題。

青年,大部分為男性中學生,年齡介乎13至19歲,他們平均每日花4至6小時上網,假日上網時間更多達10至12小時。她透露,其中一名中學生趁假期連續3天2夜在網吧店度過,在店內打機、瀏覽社交網站、討論區等,完全沒有回家的意思;另有不少個案因沉迷上網,持續多天,甚至1至2個月缺課,或因過度上網,出現肌肉繃緊及手腳疼痛等毛病。

問題,大部分達20歲或以上,吸毒長達3至4年,並以吸食「K仔」為主,部分青年因吸毒造成身心受損,需接受中心的心理專家及精神科評估和治療。

徐小曼表示,青年沉迷上網或吸毒會影響學業、生活、健康及家人關係。她又說,難以單憑觀察判斷青年是否上網成癮,需依靠專業評估,但建議家長或老師若發現青年上網時間愈來愈多,舉例由每天2至3小時,增至4至5小時,或不上網會感到煩躁不安,甚至因上網而不顧後果荒廢學業等,便需要正視。



徐小曼指出,需要接受輔導的過度上網青年,大部分為男性中學生。

香港文匯報記者譚靜雯攝

過度上網打機 日均4至6小時

徐小曼指出,需要接受輔導的過度上網

2成求助涉毒癮 吸食K仔為主

中心數字也顯示,20.5%求助青年有毒癮

# 醫局研聘海外醫生

香港文匯報訊(記者 文森)公立醫院開「人手荒」,醫護人員工作壓力大增。醫管局主席胡定旭昨出席公開活動時表示,正研究聘請海外醫生,以紓緩公立醫院人手緊張的情況。他指出,現時未有確實招聘的時間表及醫生數目,但強調任何醫生在香港執業須經醫務委員會通過,以及要申請特別牌照,醫管局將與醫委會商討有關細節;強調海外醫生的待遇與本地醫生相若。

### 胡定旭:吸引港人才回流

胡定旭表示,明白公立醫院醫生工作壓力大,將透過不同方法減輕醫生的壓力,如果從海外聘請醫生來港執業,其薪酬、待遇將與本地醫生相同,也會確保醫生的質素符合本港公立醫院的要求。他說:「聘請外國的醫生來港,估計會吸引到移居外地的港人醫生返港(執業),我們會為每一個(醫生)向醫委會申請,因為法律規定,在港執業的醫生要醫委會通過,及有一種特別的牌照給這種醫生在公營系統中工作。」

此外,身兼關愛基金委員會成員的胡定旭,對立法會通過向關愛基金注資50億元感到高興,認為有關撥款可以幫助未被納入安全網的有需要人士。他說,政府會努力向商界籌款,又指曾接觸過一些商界人士都表示支持。

# 李焯芬:國民教育非單向灌輸

香港文匯報訊(記者 馮淑環)即將成為全港中小學必修科的「德育及國民教育科」正展開為期4個月的諮詢,不過由於科目涉及評核,有家長昨致電電台節目,稱擔心子女因而不敢就國家有待改善的問題提出批評,令科目變成純粹思想灌輸。負責制定課程的德育及國民教育專責委員會主席李焯芬強調,香港社會制度開放,老師有能力帶領學生討論社會議題,故不存在以單一科目為學生「洗腦」的問題。

「德育及國民教育科」課程諮詢稿於上星期推出,並計劃於2012及13年於全港中小學推行。就有意見指,擔心學科會淪為當局的「洗腦」工具,李焯芬昨日在接受電台訪問時重申,香港整體屬於開放型的社會,容許教師與學生討論時事,培養學生獨立分析能力,故不會成為單向的價值灌輸。

### 校本評核觀察學生行為轉變

由於學科着重培養學生正確價值觀等抽象概念,有家長擔心學校難以評估,影響評核結果。教育局首席助理秘書長張國華回應指,新科目的校本評核,並非要求老師評分,而是希望他們透過觀察及討論,了解學生在修讀是否有行為上的轉變,如學生關心國家發展,應該會更主動了解國家的新聞;高中學生認識國家發展後,可能對學習工程或其他發現有更大興趣,希望將來貢獻國家等。

張國華又指,學校可按本身情況,重新規劃德育及國民教育科,並不一定要求取代現時有關的內容,各科老師互相配合,課程5大範疇包括個人、家庭、社群、國家、世界的內容比例,亦可由校本自決。

# 蔣麗芸籲學生關注「十二五」拓未來

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「德育及國民教育科」暫定明年在全港中小學正式推行。雖然政策有待全面落實,但多個教育團體正向社會不斷大力推動國民教育,協助學生多角度思考及理解國家發展。在一個「十二五」專題研習報告比賽的決賽日上,全國政協委員、民建聯副主席蔣麗芸強調,國家「十二五」對香港未來發展十分重要,學生應全方位關注國策,藉此發掘出事業發展機遇。

Roundtable Community聯同香港教育學院,籌辦「現代中國共同『睇』」通識教育計劃,並推出「十二五」專題研習報告比賽。比賽昨日進入決賽階段,全國政協委員蔣麗芸、民政事務局政治助理徐英偉、青年民建聯主席周浩鼎等擔任評審團。

### 港天然資源有限 須抓緊合作機遇

任全國政協委員超過20年的蔣麗芸在活動上致辭時讚揚活動籌辦及時,充滿現實意義,並坦言自參與國家「七二五」以來,她曾見證國家多個發展成就,但亦會不禁質疑「中國五年規劃」成效,而思考多年的問題,卻因朋友一席話而恍然大悟:大多數的外國朋友均認為,「中國五年規劃」充滿貫徹性及連續性,「其他國家可能每5年甚至10年,就會更換政黨,屆時國家的長遠計劃亦會被推翻,計劃難以貫徹,而中國



徐英偉、蔣麗芸、周浩鼎身體力行支持國民教育任評審。

的執行到底卻成為國家成功要素。她強調,國家「十二五」規劃綱要,是個「總結過去,展望將來」的新規劃,其中涉及不少民生、社會、政治的改革,故天然資源發展局限的香港,亦要抓緊機會與內地緊密合作。

責任編輯:孔惠萍

國際新聞

# 公開車禍遺照 在康城首映惹爭議

# 戴妃紀錄片批王室

# 「戴皇冠的黑手黨」

質疑英國戴安娜王妃之死的紀錄片《不合法謀殺》(Unlawful Killing),前日在康城影展首映,引起廣泛爭議。批評認為電影一面倒攻擊英國王室,且由兒子同死於車禍的老法耶茲全力資助,充滿偏見。導演基思艾倫否認電影「煽情」及「反君主制」,稱只是希望探討車禍真相。



片中公開了戴妃在車禍後的近照黑白照。



1997年戴妃魂斷。



片中形容王室是「封建遺物」。

《不合法謀殺》質疑戴妃1997年死於車禍帶有陰謀論,並形容王室成員為「戴皇冠的黑手黨」、浪費納稅人金錢的「封建遺物」,全面批評王室種族歧視、與司法制度勾結,又指責傳媒未有捍衛狗仔隊。

### 斥王夫「縱情聲色精神病」

電影公開了一幀戴妃在車禍後的近照黑白照,但相片並未清晰顯示樣貌,艾倫稱相片絕非外界所想像「煽情」。然而,電影另一出乎意料之處是,女王丈夫菲臘親王成為箭

靶。菲臘親王在片中被形容為「縱情聲色的精神病患者」,但並無提供任何證據。菲臘親王被擄掄,意味電影更不可能在英國上畫。

### 老法耶茲資助3千萬拍成

艾倫強調該片旨在針對2007年對戴妃的死因聆訊進行一次「聆訊調查」,以證明聆訊受到操控,並未還原事實真相。不少看過的記者都認為該片名過於實,只是「重彈舊調」,並無帶出任何戴妃之死的新線索。前英國小報編輯摩根表示,該片「帶出的問題比解決的問題更多」。

艾倫在首映記者會上被記者批評他從無公開表明該片獲老法耶茲資助,金額據報為250萬英鎊(約3,148萬港元)。艾倫聲稱,找老法耶茲只是因為沒其他贊助人。前哈洛德百貨老闆老法耶茲的兒子多迪當年與戴妃相戀,並一同死於車禍。老法耶茲一直深信,王室無法接受戴妃與一名穆斯林再婚,兩人才會遭到毒手。老法耶茲並未出席首映,但發言人稱他對該片「極其滿意」。

路透社/法新社/美聯社/《每日電訊報》/《華盛頓郵報》



# 2歲女誤吞9厘米螺絲批

美國科羅拉多州兩歲女童謝利姬(右圖)被家人發現面色有異,帶她到醫院照X光檢查後,竟發現她誤吞了一支9厘米長的螺絲批(左圖),且已深入大腸,醫生為她開腹,1小時後終取出螺絲批。謝利姬現已無恙,但家人仍不知道她為何會吞下螺絲批。



硬幣、電池及餐具均是兒童經常誤吞的物件,2008年印第安納州一名8歲女童同時吞下10塊磁鐵及20粒鋼珠,肚痛難當送院,醫生發現磁鐵導致腸臟出現8處撕裂,幾乎一命嗚呼。《每日郵報》



飛行火車(左)雛形外形酷似《星球大戰》中天行者駕駛的「陸上飛行器」。

# 飛天火車快將面世

在科幻電影常出現的飄浮汽車快要成真!由日本東北大學科學家菅原雄介帶領的隊伍,研發出「飛行火車」雛形,外形酷似《星球大戰》中天行者駕駛的「陸上飛行器」,因沒接觸地面,故不會有阻力,令車速比一般火車高。飛行火車與飛機一樣有機翼,所以會

有傾斜、左右搖擺的問題,要達至平衡就要在車底下苦工。雖然內置可減少多餘動作和穩定機翼的系統,但仍未能確保穩定的軌道。概念類似的磁浮列車是首款能夠浮空行駛的列車,但車底風阻始終是最大技術障礙。相反,飛行火車利用車底風阻進行加速。《每日郵報》

# 倫敦7.6億水上走廊 可隨潮漲起伏

為迎接明年英國倫敦奧運會,倫敦市長約翰遜昨日宣布在泰晤士河興建「倫敦水上公園」水上走廊。工程造價6,000萬英鎊(約7.6億港元),建成後能讓人漫步河上,勢成當地矚目新地標之一。水上走廊長1公里,會隨潮水漲退而起伏,遊人可透過跳板隨時進出,觀賞沿岸倫敦

塔、聖保羅大教堂等名勝。走廊上建有8個展覽館,展示倫敦在交通、發明及文化等成就,亦可容納博物館、戲院及演奏廳,未來更計劃興建泳池。設計師表示,走廊的好處是組件可移走並另覓地點重建,展現不同風格主題。《每日郵報》



# 英女王本周訪愛 IRA購導彈警方緊張

英女王和美國總統奧巴馬本周及下周先後到訪愛爾蘭前夕,爭取北愛獨立的愛爾蘭共和軍(IRA)被發現購入導彈及火箭發射器等軍火,當地警方將保安提升至最高級別。倫敦警方要求愛爾蘭容許王室保安同行,但英警

在他國配槍執勤引起爭議。

為迎接相隔一個世紀後首位英國君主來訪,加上英國首相卡梅倫會在同一時間到訪,愛爾蘭警方表示,將採取當地史上最大規模保安措施。超過6,000名軍警會駐守都柏

林,過千人在女王行程沿線執勤,並會安排防空槍械和7架戰機,反恐特種部隊和炸彈處理組隨時待命。據報是次保安開支達3,000萬歐元(約3.3億港元)。

路透社/美國有線新聞網絡/《泰晤士報》